Aleksandra Grzegorska

Gimnazjum w Janikowie

Scenariusz lekcji matematyki w klasie I Gimnazjum

Temat: Konkurs wiedzy o rozwiązywaniu równań

Cele lekcji:
- doskonalenie umiejętności rozwiązywania równań o różnym stopniu trudności

- rozwiązywanie zadań z treścią za pomoca równań

- opisywanie językiem matematycznym faktów i informacji zawartych w zadaniu

- dokonanie oceny własnych wiadomości i umiejętności, planowanie własnej pracy i doboru stopnia trudności zadań do swoich możliwości

- doskonalenie pracy w grupach

Metoda pracy - symulacja teleturnieju

Forma pracy - praca grupowa/ zróżnicowana/

Czas – 45minut

Środki dydaktyczne:

- zadania na kolorowych kartkach o różnym stopniu trudności: za 1,2,3 i 4 punkty

- plansza z regulaminem, z tabelą przeliczników zdobytych punktów na ocenę
- tabela do wpisywania zdobytych przez grupę punktów

- kartki na stoliki z numerami uczniów wg dziennika lekcyjnego  i kartki z numerami grup
Czynności przedlekcyjne: 

-ustawienie stolików do pracy w grupach 

- podział klasy na grupy 4 osobowe tak, aby uczniowie w danej grupie reprezentowali podobny poziom wiedzy i możliwości 

- wybór trzech najlepszych uczniów do pracy w komisji konkursowej

TOK LEKCJI:

1. Uczniowie zajmują miejsca przy stolikach ze swoim numerem z dziennika.

2. Nauczyciel informuje uczniów celach lekcji, przedstawia regulamin 

  i wymagania na poszczególną ocenę.

3. Każda grupa wybiera lidera grupy , który będzie miał decydujący głos w sprawach spornych.
4. Rozpoczęcie konkursu:

a) n-l czyta polecenie zadania i w tym momencie poszczególne grupy decydują za ile punktów wybierają zadanie( odpowiada lider po naradzie z grupą) , członkowie komisji rozdają kartki z odpowiednimi zadaniami

b) po określonym czasie komisja zbiera wykonane zadania , ocenia pracę i wpisuje punkty do tabeli zbiorczej wyników widocznej dla wszystkich uczniów

c) n-l czyta polecenie kolejnego zadania i kolejne czynności się powtarzają

d) po trzech zadaniach komisja podsumowuje zdobyte punkty i przelicza je na ocenę

5. Podsumowanie lekcji, nagrodzenie poszczególnych członków grupy ocenami 
- wpisanie ich do dziennika oraz nagrodzenie oceną pracy komisji

     6. Podanie pracy domowej: „ Napisz na otrzymanej kartce 3 spostrzeżenia dotyczące odbytej lekcji i swoja refleksję” lub jeśli starczy czasu na lekcji uczniowie robią to jeszcze wspólnie w klasie.
Komentarz i wnioski z przeprowadzonej lekcji:

…………………………………  ……                  …………………....................
     podpis obserwatora lekcji                                        podpis prowadzacego

Załącznik nr 1:

 Regulamin konkursu:

1. Każda grupa ocenia własne możliwości i wybiera zadania o odpowiednim stopniu trudności – za 1,2,3 lub 4 pkt.

2. Za rozwiązanie danego zadania można otrzymać taką liczbę punktów, jaka jest za nie  przewidziana lub 0 punktów, gdy będzie ono nawet częściowo rozwiązane błędnie

3. Zawsze ostateczny i decydujący głos przy wyborze zadania dla grupy lub w innej spornej kwestii ma lider grupy

4. Rozwiązania zadań uczniowie zapisują na kartach, które otrzymuj z danym poleceniem( rozwiązanie musi być czytelne i jednoznaczne)
5. Po trzech zadaniach następuje przeliczenie zdobytych punktów na oceny 

6.  Grupa, która swoim zachowaniem będzie przeszkadzała w pracy innym , zostanie wykluczona z konkursu( jest to jednoznaczne z otrzymaniem oceny niedostatecznej)
Załącznik nr 2: 

Przelicznik punktów na oceny
	Zdobyte punkty przez grupę 
	   Zdobyte przez 
      grupę punkty
w przypadku  klasy mat-inf/ 4 zadania/.
	Ocena

	0 -3
	           0 – 4
	niedostateczny

	4-5
	           5 - 6
	dopuszczający

	6-8
	           7 – 9
	dostateczny

	9-10
	          10 – 13
	dobry

	11-12
	           14 – 16
	bardzo dobry


Załącznik nr 3:
Tabela wyników poszczególnych grup:
	Nr  grupy
	zad 1
	zad 2
	zad 3
	Zad 4
	Łączna liczba punktów
	Ocena:

	Grupa I
	
	
	
	
	
	

	Grupa II
	
	
	
	
	
	

	Grupa III
	
	
	
	
	
	

	Grupa IV
	
	
	
	
	
	

	Grupa V
	
	
	
	
	
	

	Grupa VI
	
	
	
	
	
	


Załącznik nr 4:
Zadanie 1:

Rozwiąż równanie 
:
	Zad 1


	Zad 1
	Zad 1
	Zad 1

	Za 1 pkt
	Za 2 pkt
	Za 3 pkt
	Za 4 pkt

	Nr grupy:……..


	Nr grupy:……..
	Nr grupy:……..
	Nr grupy:……..

	2x – 2 = 7 – x

	4( x – 1)= 6( 1+x)
	0,1(x +2) = - 0,3
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Zadanie   2:

Zapisz równanie do treści i rozwiąż je 
:

	Zad 2


	Zad 2
	Zad 2
	Zad 2

	Za 1 pkt
	Za 2 pkt
	Za 3 pkt
	Za 4 pkt

	Nr grupy:……..


	Nr grupy:……..
	Nr grupy:……..
	Nr grupy:……..

	Liczba o 15 większa od x jest równa 70 
	Liczba o 5 większa od x  i liczba 2 razy większa od x+1 są równe
	Średnia arytmetyczna liczby x , liczby 3 razy większej od x i liczby o 10 większej od x wynosi 16
	Średnia arytmetyczna trzech kolejnych liczb naturalnych              wynosi  16.


Zadanie 3:

Rozwiąż zadanie z treścią 
:

	Zad 3


	Zad 3
	Zad 3
	Zad 3

	Za 1 pkt
	Za 2 pkt
	Za 3 pkt
	Za 4 pkt

	Nr grupy:……..


	Nr grupy:……..
	Nr grupy:……..
	Nr grupy:……..

	Długopis 

z ołówkiem kosztuje 11 zł. Długopis jest droższy od ołówka o 10 zł. Ile kosztuje ołówek? 

	W trójkącie  równoramiennym kąt między ramionami jest  2 razy większy niż kąt przy podstawie. Oblicz miary katów tego trójkąta. 
	Za 3 lata Ewa będzie 3 razy starsza niż 3 lata temu. Ile lat ma Ewa?
	W klasach pierwszych gimnazjum uczy się  132 uczniów .Liczba dziewcząt jest o 20% większa od liczby chłopców. Ile dziewcząt jest w klasach pierwszych?


Zadanie 4:

Stosując wiedzę o równaniach rozwiaz przykładowe zadanie z testów kompetencji

/ egzamin zewnętrzny/
:

	Zad 4


	Zad 4
	Zad 4
	Zad 4

	Za 1 pkt
	Za 2 pkt
	Za 3 pkt
	Za 4 pkt

	Nr grupy:……..


	Nr grupy:……..
	Nr grupy:……..
	Nr grupy:……..

	Sprawdź, czy liczba 4 jest rozwiązaniem równania:

x + 10= 3x +2 
	Obwód prostokąta o bokach 2x+1 i x-3  wynosi 20 cm . Jaką długość mają boki tego prostokąta?
	Drzewo o wysokości 14,5 m wicher złamał tak, że jego wierzchołek zawisł na wysokości 4,3 m nad ziemią. Na jakiej wysokości zostało złamane to drzewo?
	W trzydziesto-osobowej klasie 30%   stanowiły dziewczęta. W II półroczu odeszło kilka z nich 

i teraz stanowią one 16% całej klasy. Ile odeszło z tej klasy?


Aleksandra Grzegorska

Gimnazjum w Janikowie

Scenariusz lekcji matematyki w klasie I Gimnazjum

Temat: Klasyfikacja czworokątów.
Cele lekcji:

- doskonalenie umiejętności rozpoznawania czworokątów
- wskazywanie właściwych cech dla danego czworokąta

- znalezienie cech wspólnych dla poznanych czworokątów

- przydzielenie czworokąta do danego zbioru
Metoda pracy – drama 
Forma pracy - praca indywidualna / zróżnicowana/

Czas – 45minut

Środki dydaktyczne:

- wycięte kolorowe czworokąty: kwadraty, prostokąty, romby , równoległoboki, trapezy – prostokątny i równoramienny oraz dowolny
- paski z 22 własnościami różnych czworokątów 

- plansza ze zbiorami i nazwami figur do uzupełnienia przez ucznia

- kolorowa kreda
TOK LEKCJI:

1. Uczniowie zajmują swoje miejsca i otrzymują od nauczyciela losowo wybrany czworokąt/ można uczniom przydzielić odpowiedni czworokąt biorąc pod uwagę jego możliwości/.

2. Każdy uczeń wciela się w postać czworokąta.

3. Następuje samoprezentacja.
4. Każdy uczeń otrzymuje paski z 22 własnościami / załącznik nr 1/ 

5. Przez kilka minut uczniowie samodzielnie wybierają spośród własności  te które odpowiadają jemu samemu.

6. Kolejno wstają kwadraty, prostokąty itp. i  wspólnie przedstawiają wybrane dla siebie cechy , jednocześnie wskazując błędy  przy przydzieleniu niewłaściwej cechy.

7. Czworokąty szukają wspólnej cechy dla wszystkich, np. jestem czworokątem wypukłym lub suma miar kątów wewnętrznych wynosi 3600.

8. Nauczyciel rozdaje karty ze zbiorami do klasyfikacji czworokątów/załącznik nr 2/ i poleca wpisać dany czworokąt w odpowiedni podzbiór.

9. Wspólnie  na tablicy następuje wpisanie nazw do danych podzbiorów , ze szczególnym zwrócenie uwagi na wynikające z tego zależności.

10. Podsumowaniem lekcji jest zabawa ze wstawaniem:

     N- l poleca wstać

- czworokątom, które są prostokątami

- czworokątom, które są trapezami itp…

Uczniowie wstając  potwierdzają zrozumienie tematu lekcji.

11. Zadanie pracy domowej.

Komentarz i wnioski z przeprowadzonej lekcji:

…………………………………  ……                  …………………....................
     podpis obserwatora lekcji                                        podpis prowadzacego

Załącznik nr 1:
	Jestem czworokątem wypukłym
	Mam jedna parę boków równoległych

	Mama co najmniej jedną parę boków równoległych
	Mam dwie pary boków równoległych 

	Mam dwa kąty ostre i dwa rozwarte
	Przeciwległe moje kąty są równe

	Wszystkie kąty wewnętrzne  mam równe
	Mam kąty proste 

	Mam przekątne równej długości
	Mam  przekątne różnej długości

	Moje przekątne tworzą kat prosty 
	Jestem równoległobokiem

	Jestem trapezem
	Moje równoległe boki nazywają się podstawami

	Mam boki parami równe
	Mam wszystkie boki równe

	Suma kątów wewnętrznych wynosi 360o
	Suma katów leżących przy dowolnym boku wynosi 180o

	Moje przekątne dzielą się na pół
	Przekątne dzielą mnie na cztery trójkąty przystające prostokątne równoramienne

	Moje przekątne przecinają się pod dowolnym kątem ,dzieląc się na połowy
	Każda przekątna dzieli mnie na 2 przystające trójkąty


Załącznik nr 2:

KLASYFIKACJA CZWOROKĄTÓW:


        PROSTOKĄTY, TRAPEZY,KWADRATY,ROMBY, RÓWNOLEGŁOBOKI
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